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《統計學概要》 
一、某週刊調查臺灣地區300家餐廳，針對每家餐廳記錄其餐點價格分數（Y：1表示低價位、2表

示中價位、3表示高價位），以及餐廳品質評等分數（X：1表示低品質、2表示中品質、3表示

高品質），獲得以下的交叉表：（每小題10分，共30分） 

餐點價格（Y） 

品質評等（X） 1 2 3 合計 

1 42 39 3 84 

2 33 63 54 150 

3 3 15 48 66 

合計 78 117 105 300 

(一)試計算餐廳品質評等分數之平均值及變異數，意即E(X )及Var(X )。 

(二)試計算餐廳餐點價格分數之平均值及變異數，意即E(Y )及Var(Y )。 

(三)若Var(X+Y)=1.6691，試計算餐廳品質評等分數（X）與餐點價格分數（Y）之相關係數，意即

Cor(X, Y)，並解釋之。

試題評析 
第一大題屬於機率論的基本題型，需掌握好二元隨機變數的期望值、變異數、共變異數和相關

係數的計算。 

考點命中 《高點‧高上統計學講義》第四回，葉哲瑋編撰，頁15-32。 

答： 
X與Y之聯合機率分配為： 

Y 

X 1 2 3 合計 

1 0.14 0.13 0.01 0.28 

2 0.11 0.21 0.18 0.5 

3 0.01 0.05 0.16 0.22 

合計 0.26 0.39 0.35 1 

故X之邊際機率分配為： 
X 1 2 3 

f(x) 0.28 0.5 0.22 

故Y之邊際機率分配為： 
Y 1 2 3 

f(y) 0.26 0.39 0.35 

(一) ( )  ∑  (  )

 (  )  ∑  (  )

 ( )  ( ) [ ( )]
(二) ( )  ∑  (  )

 (  )  ∑  (  )   
                            

 ( )  ( ) [ ( )]
(三) (  )

因為X和Y互相不為獨立， 

又相關係數       
   (  )

√      √      
  (  )       √      √      ， 
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其中   (   )為X和Y的共變異數，故 

   (   )     ( )     ( )      (   ) 

                           ( )     ( )            √       √       

                                 √       √       
                 

 

【參考書目】 

George Casella, Statistical Inference (2nd), Cengage. 

 

二、設有一批產品，每1,000件中平均有一件為不良品。取8,000件的隨機樣本，試運用「卜瓦松

（Poisson）機率分配近似二項機率分配」的觀念計算其中不良品少於10件的機率為何？

（10分） 

試題評析 第二大題需熟知當n很大且p很小時，可以利用卜瓦松機率分配近似二項機率分配的題型。 

考點命中 《高點‧高上統計學講義》第五回，葉哲瑋編撰，頁43-44。 

 

答： 

n=8000，不良品之機率為
 

    
      。 

設隨機變數X表示8000件產品中，發生不良品之次數，則 

X~b(8000,0.001)，因n很大且p很小，所以可以卜瓦松機率分配近似二項機率分配， 

令                   

 ( )  
     

  
 
      

  
，            

  (    )  ∑
      

  

 
                                 (參考附表一) 

 

【參考書目】 

George Casella, Statistical Inference (2nd), Cengage. 

 

三、假設臺灣有15%的成年人有抽菸的習慣。今隨機抽出200位成年的臺灣人，試問其中至少有35

位成年人有抽菸習慣的機率為何？（10分） 

試題評析 

第三大題需熟知當n趨近於無限大時，可以利用常態機率分配近似二項機率分配的題型。 

但須注意在求算機率時，以連續型的常態機率分配近似離散型的二項機率分配，必須考慮「連

續性校正」。 

考點命中 《高點‧高上統計學講義》第六回，葉哲瑋編撰，頁17-19。 

 

答： 
設隨機變數X表示200位成年的臺灣人中抽菸之人數， 

則X～b(200,0.15)， 

又                 ，且  (   )      (      )        

則可利用常態機率分配近似二項機率分配的機率， 

                  

                              

 (    )   (
   

 
 
(      )    

√    
)   (      )                  

【參考書目】 

George Casella, Statistical Inference (2nd), Cengage. 
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四、根據某樣本求得母體平均數μ的99%信賴區間落在244.051與255.949之間。假設母體標準差為

σ 12，試問樣本平均數 ̅及樣本個數n分別是多少？（10分） 

試題評析 第四大題屬於信賴區間的觀念題，需掌握好信賴區間的公式及樣本數的計算。 

考點命中 《高點‧高上統計學講義》第九回，葉哲瑋編撰，頁5-11。 

 

答： 
(一)母體平均數 之100(1- )%的區間估計量為： 

( ̅    
 

 

√ 
  ̅    

 

 

√ 
)  ( ̅     ̅   )  (               ) 

其中d為誤差界限，故 

 ̅  
( ̅   )  ( ̅   )

 
 
               

 
     

(二)     ，      ，  
 
      

 

              

因為 ̅                                  

所以n (
  
 
  

 
)  (

        

     
)        

取n=27 

 

【參考書目】 

George Casella, Statistical Inference (2nd), Cengage. 

 

五、某大學調查近年來經濟學系和統計學系的大學部畢業生之平均起薪（月薪）議題，獲得以下

數據訊息： 

 經濟學系 統計學系 

樣本數 n1=10 n2=12 

樣本平均數（元）   ̅̅ ̅           ̅̅ ̅         

樣本標準差（元） s1=230 s2=250 

(一)試計算此兩學系畢業生之起薪差異的95%信賴區間，並解釋之。（10分） 

(二)在α 0.05顯著水準之下，試檢定此兩學系畢業生之起薪的變異數是否存在顯著差異。（15

分） 

(三)在α 0.05顯著水準之下，試檢定此兩學系畢業生之平均起薪是否存在顯著差異。（15分） 

（以上(二)、(三)皆需正確寫出虛無假設、對立假設、檢定統計量、拒絕域、P-值、檢定結

果與結論。） 

試題評析 
第五大題屬於信賴區間和假設檢定的基本題型，需掌握好信賴區間的公式及正確寫出假設檢定

的流程(依題意)。 

考點命中 
1.《高點‧高上統計學講義》第九回，葉哲瑋編撰，頁25-27。 

2.《高點‧高上統計學講義》第十回，葉哲瑋編撰，頁49-54、90-93。 

 

答： 
(一)假設兩母體資料分配都是常態分配， 

由第二題的檢定結果可知，兩母體變異數相等(但未知)。 

故  
     

    
  

設X為經濟學系的起薪 

Y為統計學系的起薪 

則       ，  
 
(       )        (  )        
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     ，      

 ̅       ， ̅        

   
      ，  

       

  
  

(    )   
  (    )   

 

(    )  (    )
 
(    )       (    )      

(    )  (    )
       

故  -   之100(1- )%的區間估計量為: 

( ̅   ̅    
 
(       )√   

 (
 

  
 
 

  
)   ̅   ̅    

 
(       )√   

 (
 

  
 
 

  
)) 

 ((           )        √      (
 

  
 
 

  
)  (           )       

 √      (
 

  
 
 

  
)) 

 (                   ) 
我們有95%的信心，此區間能夠包含兩畢業生之真正平均起薪差異。 

(二)假設兩母體資料分配都是常態分配， 

      ，      ，      

   
      ，  

       

    
 
 (  -1,   -1)         (9, 11)  

 

             )
 

 

     
        

  
 
    -1    -1)=              )=3.588 

  :  
    

  

   :  
    

  

拒絕域： C={ | F<    
 
 (  -1,   -1)或    

 
    -1    -1)} 

={ | F<      或  3.588)} 

檢定統計量：F＝
  
 

  
  

    

    
          ，不拒絕  。 

結論：在      下，無充分證據顯示兩學系畢業生之起薪的變異數有顯著差異。 

p-value=2 min{P(F>
  
 

  
 ),P(F<

  
 

  
 )}= 2 min{P(F>

  
 

  
        ),P(F<

  
 

  
        )} 

(三)假設兩母體資料分配都是常態分配， 

由第二題的檢定結果可知，兩母體變異數相等(但未知)。 

故  
     

    
  

則由第一題可知， 

  :        

  :        

拒絕域 C={t | t     
 
(       )或  >  

 
(       )} 

        ={t | t        或  >2.086} 

檢定統計量 t= 
 ̅   ̅   

√  
 (

 

  
 
 

  
)
 
(           )  

√      (
 

  
 
 

  
)

          ，拒絕   

結論：在      下，有充分證據顯示兩學系畢業生之平均起薪有顯著差異。 

 p-value=2 P(T> |t| | T~t(       ))= 2 P(T> 4.8413 | T~t(  )) 

 

【參考書目】 

George Casella, Statistical Inference (2nd), Cengage. 

 

高
點
‧
高
上 

【版權所有，重製必究！】



 113高點‧高上公職 ‧ 高普考高分詳解  

 

   5 

 

 

高
點
‧
高
上 

【版權所有，重製必究！】



 113高點‧高上公職 ‧ 高普考高分詳解  

 

   6 

 

 

高
點
‧
高
上 

【版權所有，重製必究！】


